Tēma – Siltums un darbs; VIELU FIZIKĀLĀS ĪPAŠĪBAS

Atļauts izmantot formulu lapu un kalkulatoru. Raksti atbildes uz šīs lapas!

1. uzdevums (8 punkti) 
Vai apgalvojums ir patiess? Ievelc krustiņu atbilstīgajā ailē!
	Nr. p.k.
	Uzdevums
	Jā
	Nē

	1.
	Ideālās gāzes iekšējā enerģija ir atkarīga no gāzes masas un absolūtās temperatūras.
	
	

	2.
	Gāze veic darbu visos izoparametriskajos procesos.
	
	

	3.
	Ja gāze izotermiski izplešas, tad tās iekšējā enerģija samazinās.
	
	

	4.
	Ja gāzi adiabātiski saspiež, tad tā saspiešanas procesā atdod apkārtējai videi siltumenerģiju.
	
	

	5.
	Trauku siltumietilpība ir atkarīga no to masas un vielas, no kuras trauki ir izgatavoti.
	
	

	6.
	Ja vienatomu ideālajai gāzei izohoriskā procesā pievada 400 kJ siltuma, tad tās iekšējā enerģija palielinās par 400 kJ.
	
	

	7.
	Siltumprocesi dabā var būt atgriezeniski un neatgriezeniski.
	
	

	8.
	Ja siltuma dzinēja dzesētāja temperatūru pazemina, bet sildītāja temperatūru nemaina, tad siltuma dzinēja lietderības koeficients samazinās.
	
	


2. uzdevums (24 punkti)

Siltuma mašīnu darbībā gāzu procesus parasti attēlo p, V koordinātās. Uzdevumā modelēta daļa no procesiem siltuma mašīnā.

0,4 moliem vienatomu gāzes spiediens p atkarībā no tilpuma V mainās tā, kā parādīts grafikā.
Aprēķini!

a) Cik liela ir gāzes absolūtā temperatūra stāvoklī K?

......................................................................

b) Cik liela ir gāzes iekšējā enerģija stāvoklī K?

......................................................................

[image: image1.emf]
c) Cik lielu darbu veic gāze, pārejot no stāvokļa K stāvoklī L?

...........................................................................................................................................................................

d) Cik liels siltuma daudzums jāpievada gāzei, lai tā no stāvokļa K pārietu stāvoklī L?

..........................................................................................

e) Cik liela ir gāzes iekšējā enerģija stāvoklī M?

...........................................................................................................................................................................

f) Cik lielu darbu veic gāze, pārejot no stāvokļa L stāvoklī M?

...........................................................................................................................................................................

g) Cik liels siltuma daudzums jāpievada gāzei, lai tā no stāvokļa L pārietu stāvoklī M?
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3.uzdevums (2 punkti)

Cilindriskā traukā virs plānas ūdens kārtiņas atrodas virzulis. Eksperimenta laikā, pārbīdot virzuli augšup, starp to un ūdens kārtiņu veidojas tvaiks.
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Nemainīgā temperatūrā ļoti lēni pārvietojot virzuli, spiediens p traukā atkarībā no tilpuma V mainās tā, kā parādīts grafikā.
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a) Kurš grafika posms atbilst procesam, kura laikā traukā vairs nav ūdens? Paskaidro!

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

b) Kurš grafika posms atbilst procesam, kura gaitā traukā virs ūdens atrodas piesātināts tvaiks? Paskaidro!

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

4. uzdevums (5 punkti)

Gaisa relatīvais mitrums 20 oC temperatūrā ir 80 %. Paskaidro, vai uz augu lapām veidosies rasa, ja temperatūra

naktī pazemināsies līdz 12 oC! Cik liels ir gaisa relatīvais mitrums 12 oC temperatūrā?

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

5. uzdevums (11 punkti)

Andrim bija jāizpēta, kā atkarībā no temperatūras mainās spēks, ar kādu no ūdens atrauj gredzenu, kuru ūdens slapina. Gredzena masa bija 5 g un tā saskares līnijas kopējais garums ar ūdeni bija 18 cm.

a) Pasvītro, tās mērierīces, kuras Andris varēja izmantot eksperimenta veikšanai!

Mērierīces: temperatūras sensors ar temperatūras noteikšanas ierīci, dinamometrs ar mērīšanas diapazonu 10N, milidinamometrs ar mērīšanas diapazonu 200 mN, spiediena sensors ar spiediena noteikšanas ierīci, spēka sensors ar spēka mērīšanas ierīci.

b) Uzraksti četrus pētījuma soļus (darba gaitu), kas Andrim bija jāveic!

1.....................................................................

2...........................................................................................................................................

3...........................................................................................................................................

4...........................................................................................................................................

c) Aprēķini virsmas spraiguma koeficientu ūdenim, ja Andris mērīšanas rezultātā ieguva šādus lielumus: ūdens temperatūra 35 oC, spēks gredzena atraušanai 62 mN! Gredzena masa 5 g un tā saskares līnijas kopējais garums ar ūdeni – 18 cm. Smaguma spēka paātrinājums g = 9,8 m/s2. Rezultātu uzraksti SI mērvienībās, skaitlisko rezultātu izsakot normālformā!

